
4.         ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΙΡΗΝΗΣ ΤΩΝ ΠΑΡΙΣΙΩΝ (1919-1920) 

 

Συνέδριο Ειρήνης στο Παρίσι: Οι νικητές ανέλαβαν να χαράξουν εκ νέου τον χάρτη 

της Ευρώπης και της Εγγύς Ανατολής, από τη Βαλτική ως τον Περσικό Κόλπο. 

 

Πρωτεργάτες του συνεδρίου: ο Γάλλος πρωθυπουργός Κλεμανσό, ο Αμερικανός 

πρόεδρος Ουίλσον και ο πρωθυπουργός της Βρετανίας, Λόυντ Τζορτζ. 

 

Κατευθυντήριοι στόχοι των νικητριών δυνάμεων: 

 η ρύθμιση του γερμανικού ζητήματος, που θα διαιώνιζε τη μειονεκτική θέση 

της Γερμανίας και θα απέτρεπε επικίνδυνη αύξηση της ισχύος της και  

 η χάραξη νέων συνόρων στην Κεντρική και την Ανατολική Ευρώπη και στην 

Εγγύς Ανατολή, με γνώμονα όχι τα δυναστικά συμφέροντα, αλλά τις διάφορες 

εθνότητες. 

 

 Συνθήκη των Βερσαλλιών: Υπογράφηκε ανάμεσα στη Γερμανία και τις 

νικήτριες δυνάμεις, υπερίσχυσαν οι απόψεις και οι επιδιώξεις της Γαλλίας. Οι 

κυριότεροι όροι της συνθήκης ήταν εδαφικοί, στρατιωτικοί και οικονομικοί. Η 

Γερμανία υποχρεώθηκε να καταβάλει πολεμικές αποζημιώσεις δυσανάλογες προς τις 

δυνατότητές της. 

 

Συνθήκες με τις άλλες ηττημένες δυνάμεις 

Συνθήκη του Σαιν Ζερμαίν (1919): με την Αυστρία. 

 

Συνθήκη του Νεϊγύ (1919): με τη Βουλγαρία. Επιβεβαίωσε την ελληνική κυριαρχία 

επί των εδαφών μεταξύ του Έβρου και του Νέστου έως τα τουρκοβουλγαρικά 

σύνορα. Προέβλεπε την αμοιβαία και εθελούσια μετανάστευση των Βουλγάρων από 

την Ελλάδα και των Ελλήνων από τη Βουλγαρία. 

 

 

 

Συνθήκη των Σεβρών (28 Ιουλίου/ 10 Αυγούστου 1920): με την Οθωμανική 

Αυτοκρατορία. Παραχωρήθηκε στην Ελλάδα, η Θράκη, η Δυτική και η Ανατολική, 

και αναγνωρίστηκε η ελληνική κυριαρχία στα νησιά του Αιγαίου, εκτός από τα 

Δωδεκάνησα. Επίσης, ανατέθηκε στην Ελλάδα η προσωρινή διοίκηση της περιοχής 

της Σμύρνης. Η Κων/πολη και τα Στενά αποτέλεσαν ουδέτερη ζώνη υπό τον έλεγχο 

συμμαχικής επιτροπής. 

 

Συνθήκη του Τριανόν 4 Ιουνίου (1920): με την Ουγγαρία. 

 

 

 

 

 



 

 

Ο Βενιζέλος υπογράφει τη Συνθήκη των Σεβρών 

 

 

Συνέπειες των συνθηκών ειρήνης του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου 

 Δημιουργήθηκε πληθώρα μειονοτήτων σε πολλές χώρες. 

 Η Γερμανία καταδικάστηκε επίσημα ως υπεύθυνη για τον πόλεμο και για τις 

συνακόλουθες καταστροφές, προσέβαλε τους Γερμανούς και ευνόησε την 

ανάπτυξη ακραίων εθνικιστικών κινημάτων, με πρώτο το ναζιστικό, που 

οδήγησε στον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. 

 Η συνθήκη ειρήνης των νικητών με την Οθωμανική Αυτοκρατορία που 

προέβλεπε την απώλεια εδαφών, τα οποία προσαρτήθηκαν σε άλλες χώρες ή 

αποτέλεσαν ανεξάρτητα κράτη, σε συνδυασμό με την ταπεινωτική 

μεταχείριση από τους Συμμάχους, ευνόησε την ανάπτυξη ενός εθνικιστικού 

κινήματος με επικεφαλής τον Μουσταφά Κεμάλ, το οποίο μεταμόρφωσε την 

Τουρκία σε εθνικό κράτος. 

 Συνθήκη Ειρήνης της Λωζάννης - 24 Ιουλίου 1923: Υπογράφτηκε μετά την 

ήττα της Ελλάδας κατά τη μικρασιατική εκστρατεία και ήταν η οριστική 

συνθήκη ειρήνης μεταξύ της Τουρκίας και των συμμάχων της Συνεννόησης. 

→ Η Τουρκία ανάκτησε την ανατολική Θράκη και την περιοχή της Σμύρνης. 

Αναγνωρίστηκε η κυριαρχία της Ιταλίας στα Δωδεκάνησα και ορίστηκαν τα 

σύνορα. 

 

 

 

 


